

# 长忆单县哭斯人

(上接6版)

就这样,我们在一个班子里工作,就像在一个大家庭里过日子,虽然也有过磕磕碰碰,有过争争吵吵,但从没红过脸,从没伤过和气。为了工作上的事情,有时考虑问题的角度不一样,意见不一致是正常的,勺子哪有不碰锅沿的,牙还时常咬着舌头呢。意见相左时,能达成一致更好,达不成我就立马服从书记。等事情过去了,争论也就随风而去了,谁也不往心上放。宪秀可是个有个性、有脾气的人,平时开会没少批评人,但他从没当着别人的面批评过我。碰上不满意的事,都是私下里单独沟通。有时争论后他发现自己错了,也会私下里找我做自我批评。我知道,他这样做都是在维护我的尊严。每当他在我的面前坦诚自责的时候,我都十分感动。当时心里就想,县委书记是一个县的人头,是一班人的班长,书记的尊严关乎一级组织的公信力,比什么都重要。书记有尊严,县长才有尊严,如果书记的尊严顶跑了,县长的尊严还能找得到吗?县长要带头维护书记的尊严,能不争的就不能争,能不吵的就不能吵。俗话说,林子大了什么鸟都有,有个别干部喜欢拨弄是非,鼓动县长与书记一争高下,这样的话绝对不能听信。

有时候静下来,我们也喝茶聊天。涉及比较多的话题,就是对单县人的看法。宪秀曾问我:“为什么有人说单县不善?”我说:“可能是单县人具有与人不同的秉性特质吧。”他说:“你说得对,单县是千年古县,是革命老区,是湖西专署所在地,又是四省八县交界处。一方水土养一方人,单县人经事多,见识广,比别地方人精明能干。同样一块醉子头,别人只发一锅馍,单县人至少能发三锅馍。单县人有个性,出好活,只要你行得正,走得直,他就认你。他认为你行,怎么说都行,他认为你不行,说什么都不行。”我听了觉得很有同感。

有一次,我和他谈起治理一个县的方略问题,并说到我针对单县撰写的一副对联:“动以治静以治动静俱治民为本,刚亦济柔亦济刚柔兼济公当先”。他很有兴致地说:“这个对联有道理,关键点就是‘公当先’‘民为本’。宓子贱的鸣琴而治,称为静治,重在以德治单。巫马施的亲力亲为,称为动治,重在以勤治

单。这都是古代人的典范,是进了教科书的。现在时代不同了,要与时俱进,因地施策。温新月来单县当书记时,还是改革开放初期,历史遗留问题又多又乱。他侧重于以善治单,以化解矛盾、理顺关系为动力,推动经济发展。这里头既有德,又有勤,还有善,单县干部群众至今都念他的好。所以说,法无定法,势无常势,现代人既要继承优良传统,又要审时度势,对症下药。若论治县,各有各的道风,各有各的砝码,不可一概而论。但立足点必须是民为本,公当先,我们且行且吟,好自为之吧。”我听了,深以为是。我清楚地知道,宪秀平时把“民”和“公”看得很重。他一身正气,两袖清风,公私分明,从不想着占公家的便宜,还对家庭成员严格要求。当时他妻子在菏泽工作,去单县看他都是坐公共汽车来回,在单县老百姓口中传为美谈。

人是有感情的,在一起工作生活建立起来的同志感情,自然而然就变成了兄弟感情。我调到菏泽工作以后,宪秀继续在单县工作,两年后回到市政府任秘书长。后来领导干部提拔交流,他调任滨州市委常委、秘书长,过了两年即任市委副书记,换届去了市人大,到龄后就在滨州办了退休手续。从单县分手后的这些年,我和宪秀始终保持着密切的联系。现代通信联络方式便捷,有时候夜里煲电话粥,一聊就是半个时辰。他到滨州工作后,正赶上处理涉及民族纠纷的阳信事件,夜以继日靠在工作一线,忙得脚不点地。即便这个时候,晚上的电话联系也没有中断,好多事态的变化发展,只要不涉密的,他都通报给我,简直成了实况转播。后来,我和朋友一起去滨州看他,每次都是说不完的知心话,喝不尽的感情酒。他安排人陪我们看黄河入海,看杜受田故居、魏氏庄园,看魏桥纺织。我对这个海滨城市的人文和自然,大都是那个时候了解的。

退休后有了相对自主的时间,我俩和当年同在一块搁班子的安文焕一起,三个家庭结伴旅游。曾经去湖北襄阳探寻诸葛亮卧龙岗的神秘,去神农架寻觅野人出没的踪迹,去广州小蛮腰电视塔欣赏都市气派,去深圳大梅沙感受岭南风光,去宁夏清真寺感触民族文化。在深山老林,在黄河源头,在繁华都市,都留下了

我们跋涉的足迹,也留下了我们欢乐的笑声,这些都是值得珍藏的温馨记忆。宪秀当官时就没有官架子,退休后常以“布衣”自居,更是随和自然。见到好看好玩的风景,他高兴得像个孩子,张开双臂又跑又叫,似乎要融入大自然的怀抱。那一刻谁能想到,这个在大自然面前欣喜若狂的小老头,曾经是一呼百应的一州官长呢。我和安文焕受他的情绪感染,也常常兴奋得忘了自己。宪秀本来就是个既讲原则又重感情的人,向来对朋友以诚相处。特别是一起长大的“发小”和刚参加工作时的工友伙伴,一直都和他们玩得很好。大家一起玩觉得很亲,一辈子都没有亲够。

2025年的春天终于来了,当春暖花开、万物复苏的时候,侯宪秀的遗骨安葬仪式定于3月16日下午举行。我和安文焕于15日乘车赶往北京。从菏泽出发时还是响晴的天,暖意融融,到了北京却赶上寒云密布,冷风嗖嗖。还没走到宾馆就下起了鹅毛大雪,纷纷扬扬,铺天盖地。这场雪不约而至,来得突然,下得奇巧。北京人望眼欲穿,等了一个冬天都没见到雪的影子,偏巧这个时候来了。大约两个小时的样子就停了,晚上即看到了天空高悬的那轮明月,第二天晴空万里,风和日暖。这场姗姗来迟却又恰逢其时的春雪,为宪秀的葬礼添加了神秘的气氛和吉祥的色彩。

下午1点30分,我们和他的妻子女儿女婿一起,来到北京市福田公墓。该公墓始建于1930年,地处京郊西山风景区,北依燕山,南抱长河,东临八宝山革命公墓,西接八大处佛教胜地。因距福田寺村较近,故取名“福田”。一眼望去,就知道是山川灵气汇聚的风水宝地。在工作人员引领下,家属去骨灰堂领取寿盒,我们就在墓园入口处等候。不一会儿,就看到他的家人手捧骨灰、遗像、遗物,从对面缓缓走来。我们躬身相迎,并跟随其后,缓步走向墓区。穿过题有“福田花雨”的牌坊,经过一棵又一棵的桃树,走过一排又一排的坟墓,来到北区最后一排坟墓的东头,我们就看到了事前做好的墓碑和墓穴。墓碑是用大理石板雕刻而成,呈黑青两种颜色。黑色一边刻有“慈父侯宪秀之墓”和生卒年月,青色一边刻有松

柏、仙鹤的浮雕。墓的周边栽有冬青和桃树。看着横列密集的一排墓碑,就像排起的长队,宪秀墓碑的位置应当是排头。

安葬仪式开始了,在司仪主持下,工作人员先是清扫墓穴,然后将一块黑色绸布铺在里面,接着顺次将骨灰盒、遗物安放进墓穴,随即用水泥板封住穴口。我们与家属环伺墓旁,既是送葬,也是见证。我不明白为什么要把那块黑布铺在地上,是不是为了隔断通往地狱的路,让逝者直接进入天堂?放置遗物肯定是他妻子的意愿,那些个留有宪秀手泽的珠串和手把件,一定是代表了他对人生的留恋和向往,继续陪伴他在天堂里消闲时光。封墓的时候,全体在场人员都要铲土回填。我抓起铁锹,铲起一锹土,慢慢撒进墓坑里。这本来是我平时十分熟练的动作,此时此刻,却感到双手是那么笨拙,真的不忍心封实墓口,我怕掩埋了两个人长达几十年的友情和思念。葬仪的最后一道程序,是集体向逝者鞠躬致敬。我俯首墓碑前,看着宪秀的生前照片,睹物思人,又是一阵难以克制的哀痛。我情不自禁地端起墓碑基座上的那杯酒,和着我的泪水,一滴一滴地轻轻洒在刚封填的黄土上,似乎将憋在心头的千言万语,都倾诉在了灵前。

护送寿盒走进来的时候,我们俯首而行,顾不上观察周边环境。葬仪结束走回去的时候,我顺便浏览了墓园的面貌,突然就有些惊诧。这个百年墓园,建筑古朴典雅、环境清幽肃穆姑且不说,单就安息在这里的墓主身份,就让人大跌眼镜。原来,长眠在这里的除了普通市民,还有一些高级干部和文化名家。我走近墓群,发现距侯宪秀墓最近的名人,就是大作家汪曾祺夫妇,还有大翻译家叶君健夫妇,都在同一个区域。稍远一点就是红学家俞平伯夫妇,艺术家葛存壮夫妇、高元钧夫妇。再向外走,在接近墓园大门口的地方,有一处绿荫掩映的所在,竖有国学大师王国维、科学家钱三强、开国将军许光达的坐姿铜质雕像。他们3人有文有武,有威有望,看来是这个古老墓园最有代表性的人物。紧挨着的一侧,还有著名作家姚雪垠夫妇。能与这些名流贤达安息在一起,应当是宪秀的福气,也体现了孩子们

的一番孝敬之心。

我料定,平生喜欢热闹的宪秀,九泉之下肯定含笑,天堂之上不会孤单。他可以找汪曾祺聊天,听他讲沙家浜的智斗。他可以找叶君健喝茶,听他谈安徒生童话。他可以陪姚雪垠遛弯,听他唠叨李自成的悲欢。他可以找高元钧拉呱,听他说段山东快书“武松打虎”。他可以找葛存壮下棋,顺便听他再讲讲“马尾巴的功能”,因为当年没听懂,也算补课。说不定还会碰上前来祭扫的葛优。其实,俞平伯是个很好玩的老头,搞了一辈子红学研究,能把《红楼梦》背诵如流。可以找他喝点小酒,趁微醺的时候告诉他,当年批评他的两个小人物,其中有一个蓝翎,就是菏泽单县人。王国维乃一代国学宗师,名头太大了,脾气也倔,不便接近。散步时远远跟在后边,就能感受到他那光芒万丈的学问。他可以找钱三强、许光达打牌,我知道宪秀在世时刚学会打掼蛋,这可是个既要精于计算又要敢打敢冲的细活猛活,一般人很难百战百胜。倘若经大人物指点迷津,说不定能学点真功夫呢。再过几天就是清明节了,这是他驾鹤西归的第一个节日。这一天老天总好下雨,天阴路湿,不便出行。不知宪秀会选择什么样的方式,度过这个雨纷纷、柳依依的日子。

车驶出墓园大门,我们踏上返回的路程。我的心虽然还不平静,但主要的应当是欣慰和释然。墓园门口“广种福田,让爱永恒”这句话,正好是宪秀人生的写照。他一辈子为民服务,广种福田,如今入土为安,魂归福田,也算是让爱永恒了。当此时刻,我不由闭上眼睛,在心里默默念叨我为悼念宪秀撰写的挽联,还有一首律诗。联曰:“当年主政一方林茂粮丰处现秀,而今溘然长逝德高望重口口皆碑。”诗曰:“噩耗传来如梦中,肝肠寸断热泪涌。同频共振单父吟,争担竞当湖西风。宪秀存金一联传,社情民意两心通。兄弟一生同怀抱,长歌难哭未了情。”念着念着,眼睛又湿了。

直到这个时候,我才分明地感觉到,我的好班长、好兄长宪秀,是真的走了,永远地走了。我立马拿出手机,找到“庚寅”的微信,一下子就删除了,我认为到了该删除的时候了。不,不是删除,是悄悄转移,藏到了我的心里。